
ПОЛА ВЕКА ЗДАЊА НАРОДНЕ БИБЛИОТЕКЕ СРБИЈЕ

Мирјана Симоски
Душан Злоколица 

Народна библиотека Србије,
Београд

mirjana.simoski@nb.rs
dusan.zlokolica@nb.rs

УДК: 069.9:727(497.11)"2023" 
027.54(497.11)"1973/2023"

Сажетак 

У тексту је дат приказ културног и дипломатског значаја Народне библиотеке 
Србије, једне од ретких централних институција културе чије седиште је наменски 
изграђено за њене потребе, са освртом на изложбу Пола века здања Народне би-
блиотеке Србије, отворену 6. априла 2023. године. Судбинска повезаност Народ
не библиотеке Србије са 6. априлом, датумом када је главни библиотекар Јован 
Томић 1921. поднео иницијативу за куповину прве зграде у којој је смештена Би
блиотека, затим датумом када је тачно две деценије касније, 1941. године, згра
да на Косанчићевом венцу уништена запаљивим бомбама и, најзад, датум када 
је 1973. свечано отворена прва наменски изграђена зграда Народне библиотеке 
Србије. Дат је и приказ архитектуре здања Народне библиотеке Србије, чија је 
изградња завршена 1972. године. Истакнут је значај визионарског деловања оних 
који су увидели значај наменске градње дома Библиотеке, са посебним освртом 
на првих неколико година њеног деловања на домаћој и међународној сцени.

Кључне речи: архитектура НБС, културна дипломатија, историја НБС, педесет го
дина здања НБС



206

У 2023. Народна библиотека Србије (у даљем тексту НБС) обележава пе
десет година од свечаног отварања прве наменски грађене зграде Народ
не библиотеке. Овим поводом организована је изложба под називом Пола 
века здања Народне библиотеке Србије. Изложба је организована као хро
нолошки преглед историје НБС од њеног првог дома на Косанчићевом вен
цу, преко изградње нове зграде, свечаног отварања, представљања њеног 
културног и дипломатског значаја, све до визије будућности утемељене на 
реалним потребама савремене и динамичне институције.

Историја НБС судбински је везана за датум 6. април. Занимљиво је поме
нути да су у тој историји значајна три 6. априла. Први је био 1921. године, 
када је тадашњи главни библиотекар Народне библиотеке Јован Н. Томић 
поднео иницијативу за куповину здања на Косанчићевом венцу како би 
библиотека по први пут добила свој трајни смештај. Зграда је откупљена 
од тадашњег власника, индустријалца Милана Вапе, и након адаптације 
усељена и отворена за јавност 1925. године. Архитектонско решење за 
пренамену зграде картонаже Милана Вапе урадио је архитекта Бранко 
Таназевић, чији планови се чувају у Архиву града Београда.

Тачно двадесет година касније, 6. априла 1941, у нацистичком бомбар
довању Београда зграда Народне библиотеке погођена је запаљивим 
бомбама. Ови пројектили нису имали експлозивно дејство, већ се при
ликом удара активирао упаљач који би запалио смесу, стварајући уну
тар пројектила температуру од 2.500 степени Целзијуса. Поред архивске 
грађе, записа, службених белешки и сећања савременика, једина слика 
Библиотеке у пламену је уље на платну Антона Хутера које сведочи о тре
нутку док Библиотека гори. Ово дело се чува у ликовној збирци Народне 
библиотеке Србије.

Библиотека на Косанчићевом венцу је изгорела до темеља, заједно са 
културним благом које је у њој чувано: 500.000 књига, око 1.800 старих 
штампаних књига, збирке од око 4.000 наслова часописа и 1.800 наслова 
новина, збирке од око 1.500 рукописа и повеља од XII до XVII века, око 
1.500 старих карата, гравира, цртежа и слика, око 2.000 писама значајних 
за историјску и културну прошлост Србије и Југославије, као и сви инвен
тари и каталози.

Одмах после рата обезбеђена су средства и оспособљена је зграда 
некадашњег хотела „Српска круна” за смештај Народне библиотеке, која је 
свечано отворена 30. априла 1947. године. Тадашњи визионари и градитељи 
били су свесни значаја наменске изградње зграде за институцију попут На
родне библиотеке. Како је одмах било јасно да прелазна решења за овакву 
институцију нису адекватна, започело се са припремама и расписан је кон
курс за изградњу модерне грађевине која ће постати нови дом Библиотеке.

Зграда НБС на Врачарском платоу представља једно од значајнијих дела 
модерне функционалне архитектуре наменски грађених објеката насталих 
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након Другог светског рата у Београду. За изградњу једног оваквог објекта 
дуго су биле припремане и планиране техничке карактеристике, локација, 
анализа садржаја и функција будућег објекта. Посао припреме поверен је 
архитекти Мати Бајлону. Он је предвидео да се библиотека састоји из три 
основне функционалне групе просторија: простор за публику, простор за 
књиге и простор за запослене. Магацин за књиге је предвиђен у капаците
ту од три милиона књига, а читалачких места 450.  

Конкурс за пројекат зграде НБС расписан је у августу 1957. године. 
Пре самог објављивања конкурса одређена је локација за изградњу на 
раскрсници Булевара Франшеа д’Епереа и Кнеза Милоша. Савет за кул
туру Народне Републике Србије добио је 43 пројекта, од којих је струч
ни жири изабрао да прву награду додели Иви Куртовићу и Слободану 
Михајловићу из Београда. Жири је у свом извештају од 10. априла 1958. 
навео како се пројекат за Библиотеку под бројем 111151 уклапа у урба
низам предвиђеног простора и амбијент постојећих грађевина. Након 
завршетка идејног пројекта, док је још радио на изменама и допунама, 
Иво Куртовић је са групом стручњака из НБС обишао библиотеке у Риму, 
Стокхолму, Паризу и Бону. 

Рад који је победио на конкурсу био је разуђене основе са високом два
десетоспратном кулом, која се уздизала изнад главног дела зграде. Убрзо 
након конкурса промењена је локација за изградњу објекта, а самим тим 
дошло је и до измена оригиналног пројекта који је победио на конкурсу. 
Двадесетоспратна кула, намењена за магацин за смештање књига, била је 
избачена, а по новом пројекту књиге су смештене у сутерен и два нивоа 
 испод земље. Нову локацију је одабрао Институт за архитектуру и урба
низам при Архитектонском факултету у Београду, по чијој одлуци је НБС 
смештена на средишњи простор Врачарског платоа, највише и географски 
централне тачке града. Сходно новим условима и карактеристикама тере
на, грађевина је компонована хоризонтално; главни део зграде намењен 
посетиоцима одвојен је од административног дела. Кров је раван, са ши
роком надстрешницом, а фасада је решена са низом застакљених повр
шина које деле бетонски стубови. Главни приступ згради био је предвиђен 
са стране самог платоа, а улаз за запослене и за пријем грађе налазио 
се са задње стране зграде, оријентисан према Скерлићевој улици. Камен 
темељац постављен је на дан ослобођења Београда 20. октобра 1966, а убр
зо затим добијено је и одобрење за коначно архитектонско решење. Након 
низа измена и процедура око прецизног пројектовања електроинсталација, 
хидроинсталација и термоизолације, пројекат је усвојен 1968. године. 
Убр зо је почео да се израђује бетонски скелет грађевине, бетонирани су 
стубови, греде и међуспратне конструкције у оба дела зграде. У лето 1968. 

1  Мате Бајлон, Програм и конкурс, Народна библиотека СР Србије, монографија о изградњи (Бе
оград: Југословенски грађевински центар, 1957), 23.
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бетонирана је и кровна плоча, прво на главном делу објекта, а затим и на 
административном делу зграде. Кровну конструкцију покривале су бакар
не плоче. Од 1969. до краја 1971. радило се на извођењу осталих занатских 
радова, завршавању инсталација, опремању објекта и изради ентеријера.

Сл. 1: Скица Иве Куртовића

Ликовност финалног решења зграде била је у духу модернизма тих го
дина; грађевина је хоризонтално пројектована, главни део зграде намењен 
корисницима покривен је четвороводним кровом и остављао је утисак сми
рености и хармоније архитектуре Далеког истока. У овом делу грађевине на
лазили су се амфитеатар, део за гардеробу и део магацина са књигама који 
је био одвојен од корисника. Степениште које се налазило наспрам улаза 
водило је до централног хола, где су са једне стране били смештени ката
лози, а са друге читаоница. Поред читаонице на спрату су били смештени и 
посебни фондови са збирком графика, гравура, фотографија и рукописа. 
Грађа посебних фондова садржала је и збирку нумизматике и антиквитета, 
који су деценијама скупљани од институција и дародаваца. У наставку се на
лазила музичка збирка и Одељење географских карата и планова. 

У другом делу зграде, у простору високог приземља које је у нивоу 
дела за кориснике, налазило се одвојено административно одељење за 
запослене и управу НБС. У овом издуженом делу зграде простирао се 
хол са канцеларијама за рачуноводство, администрацију, секретара, за
менике управника, а у делу где су се две целине спајале налазила се 
канцеларија управника и сала за састанке. На спрату су се налазиле 
канцеларије за обраду каталога, просторије матичне службе, за изда
вачку делатност, курсеве, семинаре, као и Археографско одељење. Ар
хеографско одељење чува вредне примерке рукописа који датирају из 
времена пре XVIII века и књиге штампане до краја XVII века. У овом 
делу зграде налазе се и радне просторије. Библиотека је имала своју 
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штампарију, опремљени апаратима за фотослог текстове и уређајима 
за офсет штампу у црнобелој техници и у боји.

Главни магацини смештени су у сутерену и испод земље.2 Пројектом 
Иве Куртовића предвиђено је смештање око два милиона књига и другог 
материјала. Монтажнодемонтажни метални регали су организовано де
лили магацин. Осим централног магацина, предвиђени су и допунски ма
гацини за смештање археографске грађе, старих рукописа, књига, грави
ра и др. Посебно издвојен магацин за археографску грађу независан је од 
остатка депоа и има посебне системе заштите против пожара, поплава или 
било каквих спољних утицаја који би могли негативно да утичу на ретку 
штампану и руком писану књигу или пергамент. Оваква организација про
стора омогућила је брз и неометан рад при пријему и издавању књига које 
су са читаоницом биле повезане посебним лифтовима, док је наручивање 
књига било организовано пнеумопоштом, којом су путовали ручно испи
сани реверси. У три нивоа магацина постављене су транспортне траке 
којима су путовале књиге од полице до корисника. Овај систем могао је да 
транспортује око 2.000 књига за сат времена. 

Централни каталог налазио се на спрату главног дела зграде и отворе
ним простором лако је комуницирао са остатком корисничког дела. Преко 
хола испред централне читаонице био је повезан са остатком простора, 
чији отворени план су делимично пресецала степеништа која су водила на 
галерију. Простор је био осветљен великим стакленим панелима са стране, 
природним светлом са крова, као и додатним неонским осветљењем.

Грађевина је конструисана од армиранобетонског скелета, чија мрежа 
је омогућавала велике стаклене површине, прозрачност простора и осећај 
просторне целовитости унутар грађевине. Кориснички део је организован 
тако да оставља осећај просторне целине, прозрачности и отворености. На 
овај начин постигнута је прегледност и хармонија простора. Витки стубови 
од армираног бетона носе примарну масу грађевине и своде архитектуру на 
минимум, крунисан доминантном кровном конструкцијом, која наглашава 
хоризонталност, ширину и стабилност грађевине. Овај визуелни ефекат по
знат је из архитектуре Далеког истока, иако угледање на те узоре није било 
познато на нашим просторима у тренутку када је зграда пројектована. 

Главно предузеће за извођење грађевинских радова било је „7. јули” из 
Београда. Радови су извођени у сарадњи са специјализованим предузећима 
и погонима из области монтаже, инсталација, противпожарне, противави
онске заштите и одбране. Пројекат озвучења зграде израдило је послов
но удружење „Стандард”. Електроинсталације, осветљење, телефоне, гро
мобране и трансформаторске станице извело је предузеће „Електрон”. 

2  Никола Саичић, Урбанистичке, архитектонске, ликовне и функционалне одлике објекта, На-
родна библиотека СР Србије, монографија о изградњи (Београд: Југословенски грађевински 
центар, 1981), 75.
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Пројекте уређења простора око зграде осмислио је дипломирани инжењер 
Михајло Митровић, који је у првој фази уређења, која је почела је 1972, 
решио стазе око зграде, степеништа и рампе. За главни плато између Кру
шедолске улице и зграде Библиотеке дато је привремено решење.3

Ликовно уређење зграде припало је академском сликару Петру Лубарди 
и академским вајарима Небојши Митрићу и Лидији Мишић. Мишић је ау
торка бронзане скулптуре у атријуму, а Митрић је израдио чувени амблем 
НБС. Чувена Лубардина слика Први српски устанак једна је од централних 
слика из ликовне збирке НБС.

Архитекта Иво Куртовић рођен је 1910. на Брачу и живео је до 1972. 
у Београду. Био је редовни професор Архитектонског факултета у Бео
граду и шеф Катедре за пројектовање. Након Другог светског рата радио 
је у највећим пројектним бироима на најбитнијим задацима градитељске 
обнове. Куртовићеве грађевине налазе се широм Србије и Хрватске, али 
највећи број грађевина пројектовао је и извео у Београду. У најбитније 
његове пројекте, поред нове зграде НБС у Београду, спада и зграда 
Спољнотрговинске коморе у Кнез Михајловој улици, као и пројекат за 
Збирку Павла Бељанског у Новом Саду.

Здање НБС на Врачарском платоу започело је са радом 1972. и свечано 
је отворено, симболично, 6. априла 1973. године. На предлог Завода за за
штиту споменика културе града Београда, године 1987. проглашено је  за 
споменик културе4 и сврстано међу културна добра.

Сл. 2: Свечаност отварања

3  Драгољуб Синђић, Пројекти опреме и остали пројекти, Народна библиотека СР Србије, 
монографија о изградњи (Београд: Југословенски грађевински центар, 1981), 53.

4  Одлука, Службени лист града Београда бр. 16/87, 1987.
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Свечано отварање новог здања НБС испланирано је за 6. април 1973, 
симболично на дан страдања зграде на Косанчићевом венцу. Ова симбо
лика је додатно појачана скулптуром Пламени цвет Лидије Мишић, која се 
налази у архитектонском центру зграде и указује на фениксовску природу 
ове културне институције, која се подигла из пепела свог страдања и до
живела процват у једном новом и модерном здању на Врачарском платоу. 
Непосредно пред отварање, 5. априла 1973, председник Републике Јосип 
Броз Тито упутио је писмо колективу Народне библиотеке Социјалистичке 
Републике Србије (СР Србије), у коме се захваљује на позиву, изражава 
жаљење што неће присуствовати свечаности због других обавеза и упућује 
честитке и подршку значајној мисији коју ова институција има. 

Сл. 3: Титово писмо



212

Током свечаног отварања, председник Скупштине СР Србије Драгослав 
Марковић је доделио управнику НБС Светиславу Ђурићу Орден Републи
ке са златним венцем, којим је председник Тито одликовао Народну би
блиотеку.

Сл. 4: Орден

Свечаном отварању присуствовало је око хиљаду гостију, представника 
друштвених, културних и политичких организација, чланови дипломатског 
кора, представници цркава, Унеска а и Међународне федерације библиоте
кара. Музички програм је симболично започео извођењем композиције Нинја 
сили небесје кир Стефана Србина, према најстаријем познатом музичком ру
копису из друге половине XIV века, чији је оригинал изгорео у Библиотеци на 
Косанчићевом венцу. За свечаност је компоновано неколико музичких дела и 
прилагођено за ову прилику, а ови нотни записи чувају се у фонду НБС и доступ
ни су на интернет порталу Дигиталне НБС.5 Међу овим композицијама налазе 
се дела познатих југословенских композиторa: Миховилa Логарa, Василијa 
Мокрањцa, Енрикa Јосифa, Дејанa Деспићa, Александрa Обрадовићa, 
Милутинa Раденковићa, Душанa Радићa и Витомирa Трифуновићa. Први пут 
су биле изведене на почетку свечаног отварања нове зграде, који су директно 
преносили Телевизија и Радио Београд.

Библиотека је већ у првим годинама рада у новој згради истакла свој значај 
на културној сцени, као и на пољу дипломатије и друштвених догађања 

5  https://digitalna.nb.rs/sf/NBS/MuzikaIZvuk/otvaranje_zgrade_nbs (преузето 31. 5. 2023).
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тадашње државе. Неке од најзначајнијих личности тог времена су од самог 
почетка биле везане за рад и деловање НБС. Чувени нобеловац Иво Андрић 
је имао част да 1972. чланска карта са бројем један буде издата на његово 
име. Примерак ове чланске карте чува се у Музеју града Београда.

Сл. 5: Чланска карта Иве Андрића

Иво Андрић је уједно био и добитник Споменплакете Народне библи
отеке СР Србије, поводом свечаног отварања нове зграде, за значајан до
принос развоју Библиотеке. Уз Споменплакету додељивала се и повеља, 
коју је потписао управник Библиотеке Ђурић.

Убрзо након отварања, награду за најчитанију књигу 1973. добио је 
Милош Црњански, који је, током посете Библиотеци, провео време и у 
атријуму са ауторком споменика Пламени цвет, академском вајарком 
Лидијом Мишић.

Исте године, 16. априла, током званичне посете Београду, канцелар Са
везне Републике Немачке Вили Брант је посетио Библиотеку и истакао 
значај одржавања културних веза између две земље и навео да је историја 
Библиотеке симбол виталности и духовне снаге народа. Том приликом је 
предао на дар Библиотеци микрофилмове ћирилских рукописа и лични 
поклон од 10.000 марака, а управник Ђурић је у име библиотеке предао 
канцелару Бранту Споменплакету и библиофилско издање Андрићеве 
Проклете авлије.
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Сл. 6: Брант у НБС

Председник Тито је са супругом Јованком посетио Библиотеку 6. јануара 
1975. године. Током посете председник се први уписао у Споменкњигу Би
блиотеке. Управник Ђурић је у име савета Библиотеке захвалио председ
нику на посети и подршци и уручио му Споменплакету поводом свечаног 
отварања Библиотеке и репринт издање Борбе од 19. октобра 1941. године. 

Сл. 7: Тито у сали за састанке
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Значајно је истаћи и посету белгијске краљице Фабиоле, која је у 
пратњи Јованке Броз посетила Библиотеку. Ово је још један у низу при
мера позиционирања Библиотеке као културне институције од изузетног 
значаја за дипломатску и међународну размену међу државама.

Сл. 8: Посета белгијске краљице

У мају месецу 1975. код Скерлићеве улице, испред Библиотеке, одр
жала се и примопредаја штафете, којом се обележавао Дан младости и 
рођендан председника Тита.

Већ први кораци рада НБС у новој згради на Врачарском платоу 
стављају је на мапу најзначајнијих институција наше земље, чувара 
културног наслеђа, колективног памћења и начина за остваривање и 
одржавање пријатељских веза са осталим народима и културама. Сва
кодневни динамичан рад и развој Библиотеке превазилази њене садашње 
капацитете, тако је неопходно да се данашња генерација библиотекара и 
делатника у култури придружи оним визионарима који су били неимари 
здања у коме Библиотека борави већ пола века. У том духу, изложба по
водом педесетогодишњице од свечаног отварања Библиотеке завршава се 
визијом будућности, која подразумева доградњу још неопходних 12.000 
квадратних метара магацинског простора за књиге, као и 600 квадратних 
метара простора за галерију и културне програме, које НБС свакодневно 
организује као значајан центар културних дешавања у Београду.



216

ЛИТЕРАТУРА

Бајлон, Мате. Програм и конкурс, Народна библиотека СР Србије, 
монографија о изградњи. Београд: Југословенски грађевински центар, 1957.

Брдар, Валентина. Иво Куртовић. Београд: Завод за заштиту споменика 
културе града Београда, 2011.

Народна библиотека: 6. април 1973. Београд: Народна библиотека СР 
Србије, 1973.

Народна библиотека СР Србије: 1971–1975. Изложба о петогодишњем 
развоју, ур. Светислав Ђурић. Београд: Народна библиотека СР Србије, 
1976.

Саичић, Никола. Урбанистичке, архитектонске, ликовне и функционалне 
одлике објекта, Народна библиотека СР Србије, монографија о изградњи. 
Београд: Југословенски грађевински центар, 1981.

Синђић, Драгољуб. Пројекти опреме и остали пројекти, Народна би-
блиотека СР Србије, монографија о изградњи. Београд: Југословенски 
грађевински центар, 1981.

Службени лист града Београда бр. 16/87, 1987.



217

Мirjana Simoski
Dušan Zlokolica

National Library of Serbia,
Belgrade

HALF A CENTURY OF THE BUILDING 
OF THE NATIONAL LIBRARY OF SERBIA

Summary

This paper gives a presentation of the cultural and diplomatic significance of the 
National Library of Serbia, one of the few central institutions of culture whose head
quarters was purposebuilt for its needs, with reference to the exhibition Half a Cen-
tury of the Building of the National Library of Serbia, opened on the 6th of April 2023. 
The connection of the National Library of Serbia with the 6th of April is fateful. On 
that date in 1921, Chief Librarian Jovan Tomić submitted an initiative to purchase 
the first building for the National Library; then, on the same date exactly twenty 
years later, in 1941, the building in Kosančićev Venac was destroyed by firebombs, 
and finally, on the 6th of April 1973, the first purposebuilt building of the National 
Library of Serbia was officially opened. This paper will refer to the building of the 
National Library of Serbia, the construction that was completed in 1972, as well as 
the significance of the visionary approach of those who saw the significance of the 
purposeful construction of the headquarters of the National Library of Serbia, with 
a special overview on the first few years of its activity on the local and international 
scene.

Keywords:  NLS  architecture, cultural diplomacy,  NLS  history, fifty years of  the 
NLS building




